

张江集团与工商银行上海市分行、交通银行上海市分行联合开发设计了惠及科技型中小企业的“未来星”“启明星”“科技支行”“科灵通”“投贷宝”等科技金融服务新产品。“未来星”征信系统为科技型中小企业信用评级系统，适用于处于不同创新产业、不同发展阶段的中小企业的资信评估。“启明星”计划是根据中小企业不同发展阶段提供系统的金融服务产品。“科技支行”是交通银行上海市分行专门为张江园区设立的科技支行，将全面聚焦创新型科技企业，优化内部审批流程，提高审批效率，降低贷款企业准入门槛，开发符合客户需求的创新金融产品。“科灵通”系列产品是专门服务于科技型中小企业的系列贷款产品，运用创新型中小企业的专利权、应收账款、股权、退税等各类软资产给予贷款融通，弥补创新型中小企业信贷布局中的“短板”。交通银行上海市分行将在张江国家自主创新示范区设立金融创新示范区，将最新的金融创新政策和产品优先在张江园区进行试点。“投贷宝”是帮助中小企业对接银行和风险投资机构的投融资共享平台，由张江集团与平安银行、北京银行及有关投资机构共同发起设立。成立2年多的“张江小贷”已累计放款客户数289家，累计放款笔数427次，累计放款金额达12.38亿元。



市科委和浦发银行推出“科技小巨人信贷”

2011年12月9日，年度上海市科技小巨人企业授牌仪式在浦东举行，由市科委和上海浦东发展银行联合推出的科技金融产品“科技小巨人信贷”同期发布。

“融资难”是制约科技型中小企业成长与发展的突出问题，为破解企业“融资难”瓶颈，市科委和浦发银行联合推出“科技小巨人信贷”，为科技小巨人企业提供增量贷款。这是政府评价体系与银行信用评级进行有效信息互换的有益尝试，具有无抵押无担保、利率低、贷款申请流程方便等特点，贷款金额从500万—1000万不等。

自2011年9月起，该产品在全市科技小巨人企业进行试点，受到广泛欢迎，首批参与试点的60家企业，其中小巨人企业14家，小巨人培育企业46家，获得信贷贷款总额3.325亿元，不仅使银行降低了运营成本和贷款风险，也让快速发展中的科技型中小企业获得实惠，加速本市拟上市企业培育进程。

为了帮助科技型中小企业突破融资瓶颈，市科委以市场化为导向，以体制机制改革为动力，以满足科技企业不同发展阶段的融资需求为突破口，加快建立技术和资本对接的长效机制，努力构建“四大功能板块”（科技信贷、股权投资、资本市场和科技保险），搭建“一个平台”（科技金融支撑条件保障平台），取得了一定实效。



深化企业服务

围绕上海科技金融工作的总体安排，由市科委牵头开展科技金融规划的专题调研，编制了科技金融工作方案，构建了“十二五”科技金融工作体系，并根据规划启动了上海科技金融信息服务平台建设工作。平台依托市科委下属科技服务机构，集聚了本市银行、保险公司、创投机构、券商、中介机构（科技服务、专利、会计、律师事务所、保险经纪公司）等各类科技金融资源及各级政府部门的政策资源，建设综合性、“一站式”科技金融服务载体，为科技金融供需双方对接搭建桥梁。通过服务平台，将为中小科技型企业与银行、担保机构、投资公司、社会中介之间，搭建起一个高效优质的信息交流、咨询服务及合作共赢的投融资服务平台，实现科技中小企业贷款融资服务、科技金融政策信息查询、拟上市企业培育、股权融资服务等众多功能，大大提高科技与金融结合的效率。

市科委与市金融办、市经信委、上海证监局等部门共同建立上海市推进中小企业上市工作联席会议等一系列工作协调机制，研究制定促进股权投资企业和股权投资管理企业发展的实施办法，鼓励股权投资发展；研究制定鼓励商业银行扶持科技型中小企业发展的支持政策，探索开展投贷结合的融资服务；建立面向中小企业、以合格机构投资者为主要投资人的非公开上市公司股权转让的柜台交易市场；支持企业上市融资；支持企业技术研发、市场开拓；研究建立中小企业贷款担保联席会议制度，推进担保市场发展。

上海市科技创业中心积极整合市场资源，对不少发展情况良好、已经初具上市企业雏形的科技型企业，通过和国内现存的多家OTC市场接洽寻求合作，最后确定引入天津股权交易所作为试点单位，帮助有股权融资需要的科技型企业寻找合适的交易对象。目前首批2家企业已在天津股权交易所挂牌，首轮融资金额达1600万元。